

MINDSZENTI LAP

Megjelen minden vasárnap.

TARSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI HETILAP.

Kéziratok nem adatnak vissza

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . 6 korona | Negyed évre . . . 1 K 50 f
Fél évre 3 korona | Egyes példány ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt árszabás szerint közöl.
Nyilttér garmond soronként 60 fillér.

Mindszent, 1913. március 23.

12. szám.

Tizenötödik évfolyam.

Feltámadás ünnepére.

Az Istenember földi, nehéz küldetése véget ért. Mikor husvét vasárnapján megkondulnak az ünnepi harangok: ez már ennek az égi küldetésnek az apotheózisa.

Sok igazsággal mondja a francia költő, hogy a világtörténelemnek legnagyobb eseménye Jézusnak a földre való jövele. Új világ-nézetet teremtett az ő új szeretetén alapuló vallása.

A római impérium akkor élte világhatalmát s ezt a hatalmas birodalmat is — minden üldözés ellenére — áthatalta a keresztény vallás, áthatalta az új vallás: Jézus vallása.

A feltámadás ünnepe is hatalmas szimbóluma annak az igazságnak, hogy az eszmét megölni nem lehet. Követ hengerítettek koporsójára, öröket állítottak melléje, és mégis feltámadott. Feltámadott, mint ahogy az eszme feltör koporsójából és eget kér.

Nagy eszmék, nagy gondolatok hatották át az emberiséget azon a néhány ezredéven át, melyet a történelmi idők távlátán képesek vagyunk áttekinteni.

Mennyi eszme indult meg világhódító utra nagy népszerűség közepette és megnyit elűjt már a váltakozó korszellem, legtöbbször örökre.

Jézus vallása azonban folytonosan hódít és minden korszellem divatának nagy hullámveréseit szilárdan kiállja. Kétségkívül igaz az, hogy a mai kételkedő, minden tekintélyt lerombolni akaró és materiális kor visel a látható legnagyobb intézmény: a keresztény vallás ellen legádázabb harcot.

Még a francia forradalom hitközönye

és észvallása se volt oly gyilkos. És mégis mit látunk? Azt látjuk, hogy Jézus egyháza sziklaszilárdan áll és új híveket hódít meg az öt világrészen. S ki tagadná, hogy ma, a huszadik század elején az öt világrész Isten hajlékában több harang hívja hűvét imára áhitatos közönségét, mint valaha.

Hinnünk kell Jézusnak isteni küldetésében, mikor fenséges tanításának ezt az egyetemes és évezredekre szóló sikerét látjuk.

És valóban oly gyarlók, olyan erőtlenekek és a természet fenséges rendszerében olyan kis férgek vagyunk mi, nagyratörő emberek, hogy valóban nem lehetünk el hit nélkül.

Ezt a mai husvét napon legjobban érezzük. Mennyire szükségünk van az élet harcaiban, küzdelmeiben a hitre. Cselekvéseinknek ez az iránytűje s még az az ember is, kinek hite kialvóban van, husvét harangszavára lehetetlen, hogy el ne gondolkozzék az Isten-ember földi küldetéséről, Golgotha járásáról és megdicsőüléséről.

Szólnak a husvét harangok. Füröszsük meg lelkünket a husvét hangulatában. Háritsuk el magunktól az élet kenyérgondjait és mossuk le kezünkről a munka salakját; legfőként lelkünket moszuk meg a gyűlölet és pártoskodás kizóitól. Különösen erre van szüksége a magyarnak. Annak tudására, hogy nagy nemzeteknek is pártoskodás és nemzeti viszály ásták meg a sírját.

Boldog husvét ünnepet kívánunk olvasóinknak!

Római levél.

Mikor e sorokat a Via Cavour egyik albergójában írom, egész Róma az idegenváras jegyében áll. Valamennyi hotel, albergó az oszterjéről nem is beszélve, mert ezek rondák maradnak minden idők végeiglen, — ki vannak csinósítva és a szép fogu, barna, olasz arany-sipkás londonerek, várják lesik az idegent.

Rómában is úgy van, mint minálunk, hogy a legkevesebb a pénz. Ok még a háboru költségeit izzadják és terheit érzik, de még mindig henye elbizakodással néznek a jövőbe, hogy mit fognak csinálni a tripoliszi meghódított új országgrészből.

Alig van üzlet melynek kirakatában ne lennének tripoliszi anzikskártyák, melyek Tripolisz tengeri kikötő forgalma mesés arányokat ölt, nem hiányzik a sivatag sárga homokját szántó kétpupu teve sem, ahol a megkötésre alkalmas kémeket az olasz állam már szántóföldi művelés alá fogta, de egyelőre mindez pénzt emészt fel a Montecuculi hármastényezőjé; pénzt, pénzt és pénzt.

És ez megérzik egész Róma képén. Nem az a vig örökváros, a ki volt. Az üzletek legalább a nagyhét első napjain még elhagyatottan várják az idegent, pedig az európai pénzdepresszió erős kihatással lesz a nagyhéti forgalomra és még szerencse hogy a pápa jobban lett és így a Sziksztiina kápolnában a misét, a régi hagyomány szerint reggel 7 órakor ő fogja mondani. Erre nagyhét hétfőn a majordonusz már sok előjegyzéseket fogadott el.

Természetes, hogy Szent-Péter templomában a feltámadási cerimóniát a templom plébánosa, Pampolla bíboros ő Eminenciája fogja celebrálni. és pedig a főoltáron mert Szent Péter holtteteme felett emelt oltár már csak a pápáé, más egyházi nagyság ott nem misézhet és így valóban könnyen megmondhatnók, hogy ezen az oltáron mióta Canova remekművét az imádkozó pápát elhelyezte, ezt a kőbe vésett áhitatot, hány misét mondtak ott Isten dicsőségére.

Mindegy! Mégis az óriási Szent Péter templom ezer szépségével Szent-Péter kupolája lesz ide özönlik piros Baedeckerrel kezében a ko-

TARCA

A mi husvétünk 1849-ben.

Irta: Eötvös Károly.

Két váratlan vendége is jött apámnak a husvét ünnepén 1849-ben.

Az egyik a mi cigányunk volt. Apámnak házatlan szellérje. Jónás Ferkó volt a neve. Apám után én örököltem. Most halt meg, alig egy éve, mint nyolcvanéves öreg nyugdíjas honvéd.

Befolyást gyakorolt az én életemre is. A pápai fiatal diák mindenféle ostobaságot meg akart tanulni az én időmben. Mindenféle tárgy mellett még rajz, festés, nyelvek, ének, zene, falábon járás s más egyéb. Nos hát én a gordonkához láttam. Vettem egy akkora fekete színű gordonkát, nagyobb volt, mint magam. Tudtam is már rajta a bandában néhány jó magyar dalt kísélni. Kálmán Farkas barátom és zene tudós társam oktatótt.

De a ferkó cigányunk is gordonkás volt s egyszerre vakációkor egy lakodalomra elkérte tőlem a gordonkát egy éjszakára. Odaadtam szívesen.

Másnap hetvenhét darabba hozta haza egy zsebkendőbe kötve. Lakodalom után a cigányok összevesztek az osztózásnál s a Ferkó az én

gordonkámmal agyonvert valami öt cigányt és ugyanannyi hegedűt. Persze, hogy egy cigányunk és hegedűnek se lett utóbb semmi baja, de az én gordonkámnak nem akadt szabója, a ki összevarja. Ujat venni nem volt kedvem s így az én zeneművész pályámnak félben kellett szakadnia örökre.

Nos hát a Ferkó cigány éppen husvétra jött haza. Ott volt a pikii harcnál s egy napon nagyon megsomjult. A víz be volt fagyva keményen. Mit csináljon már most?

Igyál havat.

— Vízet se örömezt.

De nagyon szomjas volt, lement tehát a piskii hid mellé a jeget beverni és sapkája segélyével vizet inni.

A dolog nem lett volna nehéz, csak az a kellemetlenség járt vele, hogy az osztrákok célba lövöldöztek arra, aki lement a mederbe jeget törni, vizet inni. Ferkó ugyan kiállt valami huszonöt lövést, de egy golyó mégis összetörte puskagyát is, balkarját is.

Mikor kigyógyult, mint harcképtelen sebesült hazajött s éppen husvétra jelentkezett apámnál. Nagy szíves üdvözléssel fogadták s ezer kérdést intéztek hozzá: Mi újság ott a Dunán túl, Tiszán túl, Királyhágon túl?

Elmondta, hogy Ben generális mind agyon verte már az osztrákokat, oláht, muszkát, szászt, — hirmondót se hagyott belőlük, most százezer

emberrel Pestnek jött, hogy Windischgratzet háttas tarisznyába tegye. Ő ott hagyta el Debrecennél, a hol Bem generális éppen kifogatott és abrakoltatott.

Ez már jó hír volt, akár hitték, akár nem.

Jött azonban egy másik váratlan vendég is. Ez egy Tónics nevű rác volt valahonnan, Kalocsa vagy Baja vidékéről.

Őseim Ráckeveből származnak, nagy rokonságom pedig Dunaszentgyörgyön bír a Duna mellett. Ez a körülmény hozta magával, hogy nagyapám idejében még családom egy csomó rác családdal ismeretségben állott. Ilyen volt a Tomics család is Budán, Pest és Bács megyében. Ez a látogató ugyan apámat nem ismerte, de Dunaszentgyörgyön ismerte a rokonságot s anna ajánlatára, egész bátran hozzánk szállott. Utja volt felénk; abban az időben a rácsokat nagyon könnyen agyonverhették a mi vidékünkön, mert kegyetlenkedésük rossz hirbe hozta őket, kapva-kapott tehát az alkalmon, hogy nálunk éjszakára biztos menhelyet találjon.

Ez a Tomics éppen Szenttamáson volt, mikor ott az erdőket Perczel Mór ostrommal elfoglalta. Ötven év előtt április nyolcadikára esett husvét s ekkorra éppen hozzánk ért el.

Ez azután jó híreket hozott.

— Elvesztünk mi szerbek — ugymond — egészen. Zsivány volt az, aki minket a magyarok ellen felbujtogatott. Nem birunk mi azokkal.

moly, szótlán angol, a fecsegő francia a neveletlen magyar és a meghatott kínai. De van is miért!

Canovának imádkozó pápája fenségesnek feledhetetlen alkotása. Hogy márványban a krisztusi alázatosságot odaadást és felszálló imát így kilehesse vésni, — az ember nem tudja elképzelni! Csak áll és gyönyörködik. Bellini világhíres kandelláberei, és az egész barokk alkotás művészi szépségbe olvad össze. Azok a renesainse pápák nagy művészpártolók voltak. Mi lett volna a renesainse a pápák bökesítésére nélkül! Egy kis falu csendes ki temploma talán imádkozásra alkalmasabb hely, de a Szent-Péter templom arra, hogy lelünk a köznapiaságból felemelje, mégis utólérhetetlenül egyedüli. És ha nem tudok is a Szent-Péter templomában imádkozni, fölemelő tudnom, hogy már a belépésemmel háromszáz napos bucsut nyertem. Csak a szentatya ne lett volna olyan puritán és újra visszaállítaná az egyházi zenét. Ugy beilene ez Michelangelo és Rafael hatalmas kupolájába.

No, de azért Rómában lenni az enyhe márciusi levegőnek lágy ölegetése közt, — nem utolsó dolog a világon s valóban nem csodálkozom azon, hogy a kinek ebben a pénztelen világban is van rávalója, — Rómába siet. Rómával is úgy van az ember, hogy minél többet látja, — annál jobban vágyódik oda és annál többet is lát meg az örökváros örök szépségeiből.

V. L.

Pénzbőség Mindszenten.

Sóváran várta közönségünk a március hónap végét, amikor a nagytakarék a heti betét első lejárt ciklusa betevőinek a hat év alatt megtakarított pénzcékkét kifizeti.

Fontos volt ez az érdekelt kis embereknek. Bizonyos célra gyűjtögette mindenki a nehezen nélkülözött garasokat s alig várták, hogy a háztartások körül mutatózó réseket az összekuporgatott koronákkal bedughassák.

Minél sóvárabban várták a betevők a hónap végét, annál örvendetesebben vették tudomásul, hogy a takaréknak a hónap vége helyett már a közgyűlés utáni napon, március 10-én megkezdte a lejárt heti-betétek kifizetését.

Lőn sürgés-forgás e napon s e naptól kezdve a takaréknak ódon helyiségeiben. Reggeli 8 órától déli 12 óráig, délután 2 órától 5 óráig folyvást tartott a szorongva várt pénzek kiosztása.

Emberfeletti munkát végzett a kevés számú tisztikar. Ám a kiszolgálás a meg-

én magam láttam őket, amikor a mi sáncainkat bevették. Nem is emberek voltak, hanem ördögök. Most aztán itt vagyunk. Egy sógoromat Perczel generális Deszpot-Szentivánon saját kapujára akasztotta fel, pedig pap volt a szegény. Ott Szenttamásnál leültek tízezer szerbet, magam is alig menekültem. Most pedig kihajtanak bennünket egész Bácskából és Bánátról. Isten telenség az, amit a német mivelünk kezdett. Én magam is szerb vagyok, de kimondom nyíltan, hogy én ezentúl a magyarsággal tartok.

Könnyei hullottak a rácnak, míg ezt hosszan részletesen elbeszélte.

De a rokonok husvéti társaságát ott apám házában ez a Tomics úgy felvillanyozta, hogy mindenki, poharat emelt s harsányan kiáltott éljent Tomicsra és a magyar-szerb békességre.

Erre még jobban elérzékenyedt a vad rác.

— Hej az isten áldjon meg benneteket jó urak, egy unokatestvérem halt meg Esztergomban mag nélkül, oda igyekezem. De én azt hittem, hogy utközben mégis csak agyonvernek a magyarok valahol. És íme milyen jó szívvel fogadnak.

De bizony nem verték agyon.

Még az örökségét is biztosíthatta Eszter-

szokott serénységgel folyt. Így történhetett, hogy az első ciklus által megtakarított 115 ezer korona a sok kis embernek — alig néhány száz korona hiányával — már a hét végére ki lőn fizetve.

A legjobbkor jött e pénzosztás. Már a múlt évben kevés volt a kereset. Azóta sincsen semmi számottevő munka. Még a víz sem árad — mondják némelyek — hogy a gátakat kellene védelmezni.

A nép teljesen ki van költsékezve s mindenkinek jól esett a most esedékes néhány korona, hogy szükségleteiket elláthassák vele.

Mostantól kezdve minden évben lesz a nagytakaréknál ilyen pénzosztás, minden évben lejár egy újabb ciklus.

Minél többet hord tehát be a lakosság apránként, mondjuk 20 fillérenként, annál bővebb lesz ilyenkor a pénzhullás.

Kívánjuk közönségünknek, hogy minden évben kihordhasson a nagytakarékból ilyenképp megtakarított 100,000 koronát, valamint kívánjuk az öreg takaréknak, hogy ugyanilyen könnyedséggel elégítse ki más évben is 100 ezreivel a közönség takarékos rétegét, amely könnyedséggel azt jelen alkalommal cselekedte.

Ujdonságok.

HUSVÉT.

Irta: Szabolcska Mihály.

Oh szent Igazság, husvét ünnepe,
Kítől a bűnös had megrettene;
Ki a farizeusokat, megaláztad,
S a büszke helytartót reszkesdni láttad:
Ki eltoltad a követ, mit fölébed
Odahengerítették a pribékek,
S kibontva tiszta, szép menyei szárnyad,
Ott hagyta a neked szánt siri ágyat:
— Áhítózunk utánad!

Husvét, föltámadásnak ünnepe,
Halálra szántak uj, szebb élete;
Ki nem hagyta a porban megalázva,
Őt, aki hitt a maga igazába,
S eszményeihez hű maradt haláláig,
A rámért kínos kereszt nyomoráig.
— Husvét te szent, öröme-vált bubánat
Ki fölmagasztalod a Golgotákat:
— Áhítózunk utánad!

gomban s visszajövet is ellátogatott hozzánk. Egy csomó pénz is vitt magával.

Hogy e miatt otthon nem verték e agyon, ezt már csakugyan nem tudom.

A következő évben apám felhozott Budára s a szerb nyelvet megtanulni ennek a Tomicsnak egy rokonához; Tomics nevű gazdag szücshez adott. Tanított is engem lelkiismeretesen s nagy szeretettel.

Ott volt háza a Gellérthegy alatt, nem messze a sáros fürdőtől. Óriási pinceraktára volt a hegy alatt. S ebben ötvenháromezer uj ködmen egy rakáson. Sohase születik ember a föld kerékén, a ki egy csopron lánson ennyi ködment.

A Tomics háznak ma már nyoma sincs. Családja is kihalt végképen. De kihalt az én szerb tudományom is. Egy asszu bodzafabokor él ott, a hol egykor szerbül tanultam, de tudományomból is csak egy szó maradt meg. Ez a szó: zhegom.

Magyarul azt teszi: isten velünk.



— **A szentes-hódmezővásárhelyi h. é. vasút végrehajtó-bizottsága** ülést tartott e hó 17-én. Hmvásárhely megkereste az érdekeltiséget, hogy köveztesse ki a „Népkert“ állomáshoz vezető gyalogjáró-utat és bővíttesse ki az állomás előtti teret, mely munkára a Máv. 12 ezer korona költséget előirányzott. Az érdekeltiség nem zárkózik el a kérelem elől, bár a térbővítést 9 tizedrészben a Máv. megnövekedett forgalma kíváná inkább, azonban a költségek magassága miatt újabb tárgyalás kívánatos. A Máv. a mindszenti állomás alkalmazottai részére ismételtén ártézi viz vezetését kéri. — Ez kikertülne 700 koronából, ha a Mucsi-féle ház előtti aknából folytatólag vezetnék a viz az állomáshoz. A bizottság megbizta az alispánt, hogy tárgyaljon az érdekelt felekkel s tegyen eljárásáról a legközelebbi ülésnek jelentést. Ugyanezt kéri a Máv. a vásárhely-népkerti állomás részére. A részletes tárgyalással itt is az alispán bizott meg.

— **Készül az új vásártér berendezése.** A kiküldött bizottság 20-án adta munkába a vásártér bekerítési és a vásár utcai planirozási, domborítási munkálatait. A munkát Kiss Béla vmegyei uti-biztos vezeti, ami garanciát nyújt a felől, hogy a célzott munkálatok a vásárosok és nagyközönség igényeinek megfogják felelni. Jó lenne, ha a község nemcsak domborítaná, az új vásártérre vezető utcát, hanem a régi temető előtti nagy lapost is némileg feltölténé, mert ha nagyobb esőzések jönnének, ez az utcarész okvetlen tóvá változnék át.

— **Érdeklődés a villamos világítás körül.** Mint értesültünk, már több villamosvilágítás berendezésével foglalkozó vállalat képviselője járt községünkben, hogy a helyi viszonyokat tanulmányozzák s az ajánlatokhoz szükséges részletes adatokat beszerezzék. Kijátásunk lehet tehát, hogy az egészségesnek mutató verseny a községnek csak előnyével fog járni.

— **Református isteni tisztelet.** Ma délután 9 órakor az állami fiúiskola IV-ik osztályába ref. istentisztelet lesz; mely alkalommal az Urvacsorája ki fog szolgáltatni a híveknek.

— **Bővítik a szentesi pályaudvart.** A szentesi vasúti állomás épületeit akkor építették, amikor a kunszentmárton-szentesi vasút elkészült. Azóta hozzácsatlakozik a szentes-hmvásárhelyi vonat, újabban pedig a csongrád-szentesi és szentes-orosházi vonalak, anélkül, hogy az új bekötések létesítésekor az állomáson bármilyen változás is történt volna. Mindenkor féltek a bővítés költségeitől. Ma azonban a forgalom lebonyolítása nemcsak óriási késedelmekkel, hanem nagy nehézségekkel, sőt veszedelemmel lehetséges. Ez birta reá a különböző érdekeltiségeket, hogy elhatározzák az állomás kibővítését. Az érdekeltiségek kiküldöttei e tárgyban ültek össze e hó 18-án Szentesen a városháza tanácsstermében. A Máv. bemutatott tervek végrehajtása 500,000 koronára van költséggel. Ezt sokalták mindannyian. Azonkívül némely elhelyezkedési változtatások is szükségesnek látszanak. A Máv. átfogja dolgozni a tervet s az új munkálatok újra tárgyalás alá fognak vétetni. Kellemetlen a dologban csak az, hogy míg e dologban döntés nem történik, addig az utasok és szállítások sorsa teljesen a vakszerencsére vannak bízva.

— **A kivételes tényleges szolgálat és a hadgyakorlatok.** Az 1909. évfolyambeli összes tartalékosoknak, valamint azon 1910. évfolyambeli tartalékosoknak, kik már az előző években kiképeztettek és így a kivételes tényleges szolgálatba való behívásuk idejében már ki voltak képezve, az 1911. évi XXXI. t.-c 8. §. 2. pontja értelmében teljesített kivételes tényleges szolgálatuk, az 1912. XXXI. t.-cikk 8. §. 3. pontja alapján történt visszatartásuk tényleges szolgálatban a hadilétszám részbeni kiegészítése címén, két fegyvergyakorlatnak számít. Ezen

szolgálat az 1909. évfolyambeli tartalékosoknak az 1914. és 1918. évi fegyvergyakorlatba tudandó be. Azon 1910. évfolyambeli póttartalékosoknak, akik a kivételes tényleges szolgálatra való bevonulásuk alkalmával még nem voltak kiképezve, továbbá az 1910. évbéli tartalékosoknak az előbbi törvénycikk ugyanazon §-a és pontja alapján történt visszatartásuk egy fegyvergyakorlatnak és pedig az 1913. évnél számít.

— Farabinos mester Mindszenten.

Ma, vasárnap este Mindszenten, a Goldner-féle vendéglőben Farabinos mester, a telepatikus fenomén, kinek neve az európai szuggesztióval foglalkozó tudományos körökben általánosan ismert, be fogja mutatni érdekes és tudományos előadását a mindszenti közönségnek is. Az előadás pont 8 órakor kezdődik. Farabinos mester nagyszerű tudását az jellemzi legjobban, hogy Budapesten Moravcsik egyetemi tanár szemléltető előadást tartott vele, mely a tudományos körökben általános feltűnést keltett. A magyar származásu mester 15 év óta a külföldet tanulmányozta és Párisban a világhírű Cumberland tanárnak volt tanítványa. Bejárta Európát az angol és orosz cár kitüntette míg a Nemzeti Kaszinó a közelmúltban egy estélyre meghívta a mestert, melynek révén Bíró Lajos és Molnár Ferenc az elragadtatás hangján írtak róla.

— **A magyar buzatermelés a huszadik helyen.** Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter most adta közre az 1912. esztendő világterméséről szóló jelentését. A jelentés egyik legérdekesebb része a termésátlagra vonatkozik, ahol táblázatszerű kimutatásban találjuk az egyes országok termésátlagait. E szerint a buza termésátlaga katasztrális holdankint 15.29 métermázsa, Magyarországon 7.45 métermázsa. Magyarország ezzel az átlaggal huszadik helyen áll a buzatermő államok között. Igen tanulságos ez a kimutatás, mert rámutat arra, mily nagyfontosságú szerepet játszik az az okszerű gazdálkodás, ami nálunk — sajnos — csak örökösen hangoztatott követelés. Ausztria jóval előbb, a 14-ik helyen áll. A kis Dánia a világ összes buzatermő államai között első helyen áll termelésének intenzitásával. Magyarország, ez a híres buzatermelő föld a huszadik helyen következik utána. Igen szomorú tanulság!

— **Az öreg honvédeknek.** Lapunk mult számában rövidke felhívásban arra kértük jószívű olvasóinkat, hogy a március 15-iki ünnepélyen résztvevő 2 szál szegénysorsu 48-as honvéd részére küldjön ki-ki bármily csekély adományt, hogy a nagy idők két harcosának husvétii ünnepét örömteljessé tehessek. Szerény felhívásunknak lett is eredménye. Az agg honvédek számára 35 K. 10 f. készpénz, 2 palack finom pecsenyebor, 10 drb pirostojás, husvétii sonka és kolbász érkezett hozzánk. Ezen nagylelkű adományokat tegnap reggel beszovaltatuk a község előljáróságához, azon kéréssel, hogy juttassa el a szegénysorsban élő honvédeknek. Az adományhoz a következők voltak szivesek hozzájárulni: „Mindszenti Lap“ szerk. 5 K, Bárány Bözsike 50 f, Dombi István 40 f, Zsótér István 1 K, Lading János 50 f, Vajda György 1 K, Zámbo Annuska 1 K 40 f, Konec Lajos és neje 5 K, A „Vadkacsa“ szerkesztősege 1 K, N. N. 2 palackbor és 4 K, Széles István 10 drb pirostojás, sonka, kolbász és 30 f, N. N. 2 K, Szimcsák Sándor 1 K; a sövényházi postahivatal gyűjtése 12 K; melyhez a következők adakoztak: T. S. 20 f. Sz. J. 1 K, Zs. E. 1 K. U. F. 2 K, S. J. 2 K, Sz. K. 1 K 30 f, M. Gy. 40 f, M. M. 2 K 10 f, Cs. G. 2 K, — mely szives adományokért őszinte köszönetét nyilvánítja — az öreg honvédek nevében — a Mindszenti Lap szerkesztősege.

— Védekezzünk a betegség ellen.

Tavasszal, de különösen nyáron és ősszel rettentő por van Mindszenten. A kivétel egyedül a tél teszi, de csak akkor, ha hóval borítja a földet. Ez a por egyforma; akár szélcsend van, akár orkán süvít fejük felett, azzal a különbséggel, hogy orkán idején megismerkedünk a por ízével is. Hogy a por mily ártalmas a szervezetre, az régen be lett bizonyítva és ennek leküzdésére az emberi elme nemrégiben

feltalálta az öntözőgépet, melyet majd nem minden város és község beszerzett, hogy a polgárok egészségét megvédje a por ellen, csak mi maradtunk hátra. Most, a tavaszi idő beálltával időszerűnek tartjuk a községi előljáróság, illetőleg a képviselőtestület szives figyelmét a por elleni védekezésre felhívni.

— Egy pofon — százötven korona.

Érdekes felelőviteli tárgyalás volt szerdán a szegedi törvényszéken. Nógrádi József mészáros-mester tizennyolc éves leánya, Nógrádi Mariska arcul ütötte Jakobos Ernő hat esztendő kisleányát. A járásbíró N. Nógrádi Mariskát mint fiatalkorut, a novella értelmében fölmentette a könnyű testisértés vádjáról. Felelővités folytán az ügy törvényszék elé került, amely, miután kiderült, hogy éppen a cselekmény elkövetése napján Nógrádi Mariska egy nappal mult tizennyolc éves és így novella szakaszai nem vonatkozhatnak rá, elítélte száz korona fő-és ötven korona mellékbüntetésre. Az ítélet jogerős.

— Az elsült sétatbot.

Makóról jelentik: Az Otthon-kávéház tulajdonosa Weisz Jenő a kassához ment s ott meglátva egy furcsa alakú botot, ama hiszomben hogy az boternyő, kihuzta a fahüvelyből a fogantyuját. A következő pillanatban óriási durranással elsült a fegyver, — mert az volt — s a golyó hajszálnyira a holtra ijedt kávé arc mellett süvített el és furódott a menyezetbe. Csak véletlen szerencse, hogy komolyabb bajt nem okozott a kávé kíváncsisága. A fegyver egy vendég volt, amelyet átadva a pincérnek, figyelmeztette, hogy vigyázzanak rá, mert fegyver, a pincér azonban azt hitte, hogy a vendég tréfál, s nem tartotta szükségesnek, hogy a bot veszélyes voltára felhívja a kávé figyelmét.

— **A női agyvelő.** Egy máliciózus tudós azt állította, hogy a nő agyveleje mintegy százötven grammal könnyebb, mint a férfié. S erre alapították aztán a nők szellemi alárendeltségének elméletét. Az a százötven grammnyi különbség részben még most is a nők egyenjogóságának leglényegesebb akadály, mert a törvényhozók nem akarják elismerni, hogy az a minus csak másodrendű jelentőségű. Mert a különbség sajátképpen viszonylagos. A legtöbb újabb antropológus: mint Tiedemane, Parchappe és Dierordt az arc súlyát a test súlyával hozzák arányba és kisütötték, hogy a női agyvelő ezen az alapon nemcsak, hogy nem kisebb a férfiénál, de sok esetben nagyobb is. Más antropológusok a mértékek a testi nagysághoz arányítják és ekkor is elég kedvező az eredmény az asszonyi nemre nézve. Manovicz pedig hosszas megfigyelés alapján azt állítja, hogy a női agyvelő gyorsabban fejlődik, mint a himnemű lényeké. Hét éves leánynál már megnégyszeresedett a sulya, holott fiúnál csak tizenhárom éves korában áll be ez az eset. Négy és hét éves kora közt a női agyvelő végleges súlyának 92 százalékát éri el, a férfé csak 89-et. Ellenben a nő agyveleje csak a huszadik évig fejlődik, a férfé még a harmincadikban is növekedik sulyban. Ha a nő szellemileg nem fejlődött még odáig, mint a férfé, akkor sem az a 13—15 gramm különbség okozza ezt, hanem egyéb körülmények. Különösen az, hogy ósidőktől fogva a férfiak zsarnoksága eltiltotta a nőket a tudás számos forrásától és olyan alárendelt állásba szorította őket, amely nem kedvezhetett szellemi fejlődésüknek.

— **Most folynak** iskoláinkban a szegénysorsu tudósbetegek részére az iskolai gyűjtések. Meleg szeretetébe ajánljuk tanítóinknak ezt az iskolai szép miszót. Hadd gyűljenek össze az irgalomnak fillérei, de ezen jelszavunk: mentsük meg a tudósbetegeket.

— **Kérelem a közönséghez.** Az országos időjelző (meteorológiai) intézet) időnként apróbb léggömböket szokott felereszteni, melyek nagy magasságban önműködő s a légnymást, hőmérséklet, légköri nedvességet s a szél irányát jelző készülékekkel van ellátva. Ezek az apró léggömbök hol itt, hol amott leszállanak. Ne semmisítse meg tehát senki ezen léggömböket, hanem a legnagyobb óvatossággal szállítsa be a legközelebbi postahivatalba, amely azt a meteorológiai intézetnek azonnal elküldi. Különösen a gömbök aljában elhelyezett műszerekhez ne nyuljon senki, hogy a légkör magas régióiban észlelt változások pontosan leolvasha-

tók legyenek. A találás helye és ideje pontosan feljegyezendő. A beszállítók az államkincstártól 20 korona jutalmat kapnak, akik pedig az állam tulajdonát képező léggömböket eltulajdonítják, irgalom nélkül becsuktnak.

— **Szerelmes levél.** Ha az asszonyok összeülnek egy kis traccsra, a divatkérdések után rögtön a cselédügyek következnek. Ilyenkor se vége, se hossza a panaszokadásoknak és mindenki tud valami bösz „cselédmizériát“ elbeszélni.

Csak ritkán kerül forgalomba olyan história a személyzetről, amelyben egy kis derű is találkozik. Ilyen ritka história a következő:

Egy fiatal asszony észrevette a konyhájában, hogy a szakácsnője levelet hagyott az asztalon. A levél csak egy-két sor volt és a fiatal asszony nem lett volna asszony, ha nem olvasta volna el a levelet.

A szakácsnő ezt írta az egyik pesti kaszárnyába:

„Francikám, itt küldök neked egy darabot a libamájamból. Nem sok, de a szivemből adom. A te Zsuzsid“.

Előléptetés.

Egy iparosmester a legválogatottabb gorombaságokat szokta mondogatni az alkalmazottaknak. Ez persze nem jelent semmit, az alkalmazottai nem veszik rossz néven, tudják hogy a gazda azért jó ember, csak a modora rossz.

Jött azonban egy új segéd, aki nem ismerte még a gazda tulajdonságait és nagyon megsértődött a diszjelmzők miatt.

— Kérem, főnök ur, — tört ki belőle egy alkalommal a méltatlankodás — mikor beléptem, sündisznónak nevezett, majd borjunak titulált, ma pedig már ökörnek cimez. Én nem tűrhetem el a folytonos gorombaságait.

A mester csodálkozva hallgatta a méltatlankodást.

— És még maga haragszik? Hát nem látja, hogy folytonosan emelem a maga értékét?

Százezer ember

használja mindennap
a törvényesen védett

Kakukfű Káziszer Sósorszeszt,

mert minden alkalommal az első segítséget adja, s bámulatosan használ akár külsőleg, akár belsőleg.

Készíti:

Tagányi Arthur gyógyszerészára Hódmezővásárhelyen.

Egy üveg ára 1 K, kis üveg 40 fillér.

Mindszenten kapható:

Farkas István, Bergel Lajos, Diamant Gyula, Bíró Gábor, Steindl János, Bíró Andor, Hevesi Lajosné, Kardos Dezsőné és Balázs Ferenc üzletében.

Utánzatoktól óvakodni kell! Csak olyan üveget fogadjon el, melynek címkéjén a TAGÁNYI név olvasható, mert más készítmény értéktelen utánzat.

Horváth Antal könyv- és műnyomdája, Mindszent
Telefon-számunk: 9.

KÖHÖGÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a
RÉTHY-féle pemetefü cukorkánál

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és határozottan

RÉTHY-féle-t kérjünk,

mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes dobozán rajta van a Réthy név.

1 doboz ára 60 fillér. :: Nagy doboz 1 korona.
Mindenütt kapható!

Tekintse meg új kirakatomat!

A mélyentisztelt közönségnek irántam tanusított bizalmát és pártfogását minden tekintetben kiérdemelni óhajtván, hogy a legmesszebb menő kívánalmaknak is megfelelhessenek, **óra- és ékszerész-üzletem raktárát tetemesen kibővítettem.**

A modern műipar legszebb termékei:

preciziós zsebórák,

a legpontosabban szabályozva, aranyból, ezüstből és nikkeltől; ugyiszintén

divatos ékszerek,

a képzelhető legszebb formákban nálam állandóan kaphatók,

a legolcsóbb áron.

Gazdag raktáram a helyi szükségletet teljesen kielégíti s ha valakinek jövőben szüksége lesz megbízható jó órára, vagy csinos ékszerre, nem kell Szegedre vagy Pestre mennie, mert helyben nálam is megkaphatja, lényegesen olcsóbb árért.

Ingaórák, ébresztők, konyha-, fali és irodai órák, drágaköves ékszerek: gyűrűk, fülbevalók, karkötők, nyakékek és nyakláncok, ezüst gyűszűk, arany nyakkendő, kézelőgombok, kinaezüst-árúk, dublé-arany ékszerek, szemüvegek, optikai cikkek és tajtékpipák, jótállás mellett,

állandóan nagy választékban mélyentisztelt vevőim rendelkezésére állanak.

Óra- és ékszerjavítások a legjutányosabb áron, jótállás mellett, vállaltatnak el!

Hálás köszönetet mondva a tapasztalt jóindulatért, kérem továbbra is a nagyérdemű közönség szíves pártfogását, s vagyok teljes tisztelettel

Ifj. Gyovai István, órás és ékszerész.

Mindszent, Pallavicini-tér 5. sz. (Bárdos-féle ház.)

Egy áruasztal (puld)

mely bármely üzlet részére alkalmas és teljesen jó karban van, fiókokkal vagy anélkül jutányos áron eladó Horváth Antal papirkereskedésében.

Ha már mindent megpróbált, ha már mindenben csalódott, úgy vegyen egy üveg egyedül valódi

Hungária Sósorszeszt,

mert ez az egyedüli sósorszesz, mely a párisi kiállításon is a legmagasabb díjat **GRAND PRIX PARIS** nyerte. — Főelárúsító Mindszenten: **KATONA ISTVÁN GYÓGYSZERTÁRA**

Ha órája elromlik, ne vigye kontárhoz

vagy nem eléggé képzett óráshoz, mert az az óra finom szerkezetét nemhogy megjavítaná, hanem esetleg úgy elrontja, hogy azt többé helyrehozni sem lehet. Ha tehát órájának valami hibája akad, annak megjavításáért forduljon bizalommal hozzám, mert én nagyobb városokban és részben a külföldön szerzett gyakorlati tapasztalataim alapján bármiféle órajavítást nemcsak az elérhető legnagyobb tökéletességgel végzek, hanem a legolcsóbb munkadíjért. :: Minden általam elvállalt és javított, ugyiszintén eladott órák jóságáért kezességet vállalok. :: Új toronyórák készítését és javítását 5—10 évi jótállással elvállalom. :: Egyidejűleg tudatom, hogy bármiféle új órák, ékszerek, tajtékpipák és optikai cikkek nálam olcsóbban beszerezhetők, mint bárhol.

Teljes tisztelettel

Széles István órás és ékszerész
Mindszent, a búzapiac átellenében

Ne koptassa cipőjét



hiába üzlet után való szaladgálás-sal, hanem a helyett hirdessen a

**„Mindszenti Lap“-ban.
Több eredményt ér el!**

Butorok

Hátok, ebédők, uriszobák, szalónok, teljes szálloda, kávéház, vendéglő és kastélyberendezések, vas- és rézbutorok, szőnyegek, függönyök, csi-lárok és zongorák szállítatnak bárhova

kézpénzért, vagy rendkívül előnyös fizetési feltételekkel.

Diszes nagy butoralbum 1 korona. Teljes berendezésnél utazó mintákkal **díjmentesen küldetik bárhova.**

Modern Lakberendezési Vállalat
BUDAPEST, IV, Gerlóczy-utca 7. sz.
(Központi városháza mellett)

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, görcs és számarköhögés ellen a

KAISER-féle mellkaramellák
a három fenyővel.

6100 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól kezességet nyújtanak a biztos hatásról.

Kiváló jó hatású és kellemes ízű bonbon.

Csomagja 20 és 40 f. Doboza 60 fillér.

Mindszent, kapható:

Katona István gyógyszerárán és Korom Lajosnál.

Lakodalmakra házi ünnepélyekre

tisztán kezelt jó zamatú

Bort,

saját főzésű igen finom

Pálinkát,

hordós vagy palackos

Sört

nálam vehet a legolcsóbban!

Vig Dániel

pálinkafőzdéje, bor- és szesznyakkereskedése

Mindszent, Pallavicini-tér 126. sz.

BRÁDY-féle

GYOMOR-CSEPPEK

ezelőtt Máriacelli oseppek

több mint 30 esztendő óta úgy beváltak, hogy nélkülözhetetlenek minden háztartásban. E cseppeknek utólérhetetlenül jó hatása van emésztési zavaroknál, azután páratlan gyomorrontás, gyomorégés, székrekedés, fej- és gyomorgörcsök, émelygés, szédülés, álmatlanság, kólika: vérszegénység, sápkór stb. ellen.

Kapható minden gyógyszerárán. Egy nagy üveg **1 K 60 f.**, kis üveg **90 f.**, 6 üveg **5 K 40 f.**, 3 nagy üveg **4 K 80 fillér** beküldése után küld franko

Brády K. gyógyszerárán
a „Magy. Királyhoz“ Bécs,
I., Fleischmarkt 2, Depot 5.

Ügyeljünk a védjegyre, amely a Máriacelli Szűz Máriát ábrázolja, a vöröszínű csomagolásra, s az aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata és utasítunk vissza minden utánzatot

Téli szalámi

tisztán kezelt sertéshúsból kilója 3 korona 40 fillér.

Husvéti sonka
legjobb ízű, raktáron van.

Füstölt oldalas
kilónként 1 K 60 f. Ugyanaz fölve kis adagokban is.

Egyéb hentesárúk
mindenkor a legolcsóbb áron kaphatók.

Teljes tisztelettel

Judik Menyhért, hentes.